
62

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

УДК 339.9.01 
DOI: https://doi.org/10.32841/2413-2675/2019-39-8

Завгородній А.В. 
к.ф.-м.н., доцент кафедри економіки та інформаційних технологій, 

Миколаївський міжрегіональний інститут 
розвитку людини вищого навчального закладу 

«Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна»
Zavhorodnii Andrii 

Mykolayiv Interregional Institute for Human Development
Higher Educational Institution 

Open International University for Human Development «Ukraine»

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ  
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ:  

НОРМАТИВНИЙ АСПЕКТ

LEGAL REGULATION OF FOREIGN ECONOMIC ACTIVITIES: 
REGULATORY ASPECT

Анотація. У роботі узагальнюються наукові 
завдання, які виникають у процесі визначення 
адміністративно-правового регулювання зов-
нішньоекономічної діяльності. Розкривається 
зміст функціонування публічної адміністрації 
у галузі адміністративно-правового регулю-
вання зовнішньоекономічної діяльності, ви-
світлюється адміністративно-правовий статус 
суб'єктів публічної адміністрації, що реалізу-
ють заходи адміністративно-правового регу-
лювання у сфері зовнішньоекономічної діяль-
ності, аналізуються їхні визначені законодавчо 
функції у галузі адміністративно-правового 
регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності. Визначено адміністративно-правовий 
статус суб’єктів публічної адміністрації, які 
реалізують адміністративно-правове регулю-
вання зовнішньоекономічної діяльності (Ка-
бінет Міністрів України, Національний банк 
України, Міністерство економічного розвитку 
і торгівлі України, Антимонопольний комітет 
України, Державна фіскальна служба України, 
Торгово-промислова палата України, Міжві-
домча комісія з міжнародної торгівлі), охарак-
теризовано систему їхніх прав та обов’язків.

Ключові слова: публічна адміністрація, 
адміністративна процедура, зовнішньоеконо-
мічна діяльність, експорт, імпорт.

Постановка проблеми. Зовнішньоеко-
номічна діяльність суб’єктів господарю-
вання – важлива та необхідна умова ефектив-
ного функціонування сучасної економічної 

системи, розвиток якої в глобальному плані 
задається процесами глобалізації, передусім 
економічної. У практичному плані це озна-
чає, що в сучасному світі не залишилось ізо-
льованих економічно держав. Особливості 
участі економік окремих держав у світовому 
господарстві зумовлюється цілою низкою 
важливих чинників, серед яких найбільш 
важливими є географічні, історичні, геоло-
гічні, економічні та соціальні. 

Саме співвідношення цих чинників і 
визначає на сучасному етапі ту роль у між-
народному розподілі виробництва товарів 
і надання послуг, яку виконує національна 
економіка. У державі будуть вироблятися ті 
товари та послуги, які найбільше затребувані 
на міжнародних ринках, мають там більшу 
конкурентоспроможність порівняно з конку-
рентами. У результаті в глобальному масш-
табі виробляється більше товарів та послуг 
із максимальною конкурентоспроможністю, 
що забезпечує подальший поступ як всієї 
світової економічної системи, так і окремих 
національних економік. Для вітчизняної еко-
номіки активне включення в світове госпо-
дарство також є магістральним напрямом 
економічного та соціального розвитку. Це 
завдання є особливо актуальним після заяв-
леного запиту українського громадянського 
суспільства на соціально-економічні зміни, 
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результатом якого стало підписання Угоди 
про асоціацію між Україною та ЄС.

Публічна адміністрація, надаючи суб’єк-
там зовнішньоекономічної діяльності від-
повідні адміністративні послуги, захищає 
інтереси суспільства та держави в цьому 
напрямі, відіграє провідну роль.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Науковим дослідженням адміністратив-
но-правового регулювання зовнішньоеконо-
мічної діяльності займалися такі вчені, як 
О. Вишняков [1], С. Коломацька [4], Н. Геор-
гіаді [2], А. Мазаракі. Але у своїх роботах 
вони виділяли лише окремі аспекти цієї про-
блеми, зокрема правові основи здійснення 
господарських операцій з іноземними кон-
трагентами, основні інструменти держав-
ного регулювання ЗЕД, не приділяючи при 
цьому уваги визначенню головних положень 
адміністративно-правового регулювання 
зовнішньо економічної діяльності та особли-
востям практичної реалізації положень чин-
ного законодавства. Таким чином, актуаль-
ність вибраної теми зумовлена необхідністю 
дослідження загальних проблем адміністра-
тивно-правового регулювання зовнішньое-
кономічної діяльності. 

Мета статті. Метою дослідження є 
визначення головних положень адміністра-
тивно-правового регулювання зовнішньое-
кономічної діяльності, а також окреслення 
напрямів удосконалення регулювання такої 
діяльності на основі практичної реалізації 
положень чинного законодавства.

Виклад основного матеріалу. Провід-
ним суб’єктом публічної адміністрації, який 
реалізує заходи адміністративно-правового 
регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності за чинним законодавством, є Мініс-
терство економічного розвитку та торгівлі 
України, що має статус центрального органу 
виконавчої влади з питань економічної полі-
тики в цій сфері. Міністерству доручено 
завдання забезпечення формування ефектив-
ної зовнішньоекономічної політики з коор-
динації зовнішньоекономічної діяльності 
окремих суб’єктів. Наприклад, міністерство 
здійснює контроль за дотриманням різними 
суб’єктами зовнішньоекономічної діяльно-
сті чинних законів України та всіх умов між-

народних договорів України; проводить спе-
ціальні, антидемпінгові та антисубсидиційні 
розслідування [14–15].

Відповідно до Постанови Кабінету Міні-
стрів України від 20 серпня 2014 р. № 459  
Мінекономрозвитку є основним органом 
у системі центральних органів виконавчої 
влади у сфері формування та реалізації дер-
жавної зовнішньоекономічної політики [7].

На Мінекономрозвитку згідно з чинним 
законодавством у сфері адміністративно-пра-
вового регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності покладено такі зобов’язання:

– здійснення постійного моніторингу 
ефективності зовнішньої торгівлі різними 
видами промислової продукції, при цьому 
слід враховувати зміни кон’юнктури на сві-
тових ринках, розроблення поточних реко-
мендацій для різних галузей промисловості 
з питань зовнішньоекономічних зв’язків [6];

– проведення оцінки зовнішньоекономіч-
них зв’язків в окремих галузях, на окремих 
ринках, дослідження ефективності імпорту 
та експорту товарів (робіт, послуг), роз-
роблення і забезпечення окремих заходів 
із розвитку та вдосконалення структури 
імпорту та експорту товарів (робіт, послуг), 
розроблення поточних рекомендацій для 
окремих галузей, беручи до уваги кон’юнк-
турні зміни на світових ринках [6];

– підготовка конкретних пропозицій із 
забезпечення функціонування системи нета-
рифного регулювання зовнішньоекономіч-
ної діяльності, реєстрації (обліку) деяких 
видів зовнішньоекономічних контрактів 
(договорів), що були укладені суб’єктами 
зовнішньоекономічної діяльності України 
всіх форм власності, та проведення відпо-
відних заходів [6];

На додаток до цього, Постановою Кабі-
нету Міністрів України від 20 серпня 2014 р. 
№ 459 визначаються окремі права Мінеко-
номрозвитку в галузі адміністративно-пра-
вового регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності, серед яких:

– здійснення контролю за дотриманням 
окремими суб’єктами зовнішньоекономіч-
ної діяльності положень міжнародних дого-
ворів України та норм вітчизняного законо-
давства [6];
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– ведення обліку іноземних компаній, 
що помічені в застосуванні щодо суб’єк-
тів України обмежувальної ділової прак-
тики або які несумлінно виконують власні 
зобов’язання перед українськими партне-
рами та Україною;

Можна дійти висновку про такі особли-
вості адміністративно-правового статусу 
Міністерства економічного розвитку і тор-
гівлі України як основного суб’єкта реаліза-
ції адміністративно-правового регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності:

1. Головне завдання та мета функціону-
вання Міністерства в наш час – формування 
сприятливих умов для заснування та роз-
витку бізнесу; ліквідація адміністративних 
бар’єрів для ведення зовнішньоекономічної 
діяльності; залучення масштабних інозем-
них інвестицій до економічного розвитку; 
використання всіх можливостей для забез-
печення вільної торгівлі з країнами – учас-
ницями Європейського Союзу.

2. У зв’язку із цим Міністерство зобов’я-
зане: забезпечувати координацію єдиної 
зовнішньоекономічної політики, спрямо-
ваної на інтеграцію економіки України у 
світову економіку, передусім до стандартів 
ЄС та СОТ; аналізувати тенденції розвитку 
зовнішньоекономічних зв’язків, проводити 
державну підтримку експорту; оцінювати 
ефективність зовнішньої торгівлі загалом та 
імпорту й експорту окремо; реалізовувати 
реєстраційно-дозвільні та регуляторні функ-
ції; розробляти пропозиції з приводу вдоско-
налення нормативно-правової бази, адапту-
вати законодавство України до стандартів 
законодавства ЄС.

Отже, Міністерство економічного роз-
витку і торгівлі України має адміністратив-
но-правовий статус провідного суб’єкта 
здійснення адміністративно-правового регу-
лювання зовнішньоекономічної діяльності.

Державна фіскальна служба покликана 
здійснювати митний контроль в Україні [17]. 
Згідно із постановою Кабінету Міністрів 
України від 21 травня 2014 р. № 236 Дер-
жавна фіскальна служба України у сфері 
адміністративно-правового регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності веде 
митну статистику та Українську класифіка-

цію товарів зовнішньоекономічної діяльно-
сті (УКТЗЕД); вживає усіх заходів у сфері 
захисту прав інтелектуальної власності, не 
допускає руху через митний кордон України 
контрафактних товарів [11].

На антимонопольний комітет України 
покладено обов’язок здійснювати контроль 
за дотриманням суб’єктами зовнішньоеко-
номічної діяльності чинних правових норм 
у сфері захисту економічної конкуренції. 
У нього є права стосовно: внесення до орга-
нів виконавчої влади, органів місцевого 
самоврядування подань із приводу анулю-
вання ліцензій, припинення зовнішньоеко-
номічних операцій тих суб’єктів господарю-
вання, які порушують норми законодавства 
про захист економічної конкуренції; до орга-
нів виконавчої влади – обов’язкові для роз-
гляду подання щодо анулювання ліцензій, 
припинення операцій, пов’язаних із зовніш-
ньоекономічною діяльністю суб’єктів госпо-
дарювання у разі порушення цими суб’єк-
тами законодавства про захист економічної 
конкуренції; інші [10].

Отже, адміністративно-правовий статус 
Антимонопольного комітету України у галузі 
адміністративно-правового регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності може бути 
визначений через його право вносити про-
позиції до різних суб’єктів публічної адмі-
ністрації щодо припинення зовнішньоеконо-
мічних операцій та анулювання відповідних 
ліцензій у разі порушення ними норм законо-
давства про захист економічної конкуренції.

Міжвідомча комісія з міжнародної тор-
гівлі є державним органом, який здійснює 
державне оперативне регулювання зовніш-
ньоекономічної діяльності, приймає цілу 
низку рішень: про порушення та проведення 
антисубсидиційних, антидемпінгових або 
спеціальних розслідувань, про застосування 
компенсаційних, антидемпінгових або спе-
ціальних заходів, щодо заходів у відповідь 
на недружні або дискримінаційні дії митних 
союзів. окремих держав або їхніх економіч-
них угруповань [10]. Міжвідомча комісія з 
міжнародної торгівлі відіграє активну роль 
у захисті вітчизняних товаровиробників від 
недобросовісних дій із боку їхніх інозем-
них конкурентів. Лише останніми роками 



65

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

було понад 50 випадків, коли комісія впрова-
джувала остаточні антидемпінгові заходи з 
приводу імпорту товарів в Україну та понад 
60 разів порушувала антисубсидиційні та 
антидемпінгові розслідування [14; 15].

Отже, Міжвідомча комісія з міжнародної 
торгівлі здійснює державне оперативне регу-
лювання зовнішньоекономічної діяльності 
та має право застосовувати такий інстру-
мент, як порушення та проведення антисуб-
сидиційних, антидемпінгових або спеціаль-
них розслідувань, реалізацію конкретних 
заходів у відповідь на недружні та дискримі-
наційні чи дії митних союзів, митних союзів 
або ж їхніх економічних угруповань.

Торгово-промислова палата України 
відповідно до Закону України «Про тор-
гово-промислові палати в Україні» – це 
недержавна самоврядна неприбуткова орга-
нізація, що на добровільних засадах об’єд-
нує громадян України (які зареєстровані як 
підприємці) та юридичних осіб, а також їх 
об’єднання [16].

Головним завданням Палати є формування 
комфортних умов для розвитку підприєм-
ницької діяльності, сприяння широкому 
розвитку торговельних та науково-техніч-
них зв’язків між українськими компаніями 
та підприємцями та їхніми зарубіжними 
партнерами, репрезентація інтересів чле-
нів палати із проблем здійснення господар-
ської діяльності як в Україні, так і за її кор-
донами. ТПП України реалізує свої функції 
самостійно або за допомогою регіональних 
торгово-промислових палат, які працюють 
в областях, місті Києві, для реалізації цих 
функцій використовуються також створені 
Палатою організації та окремі підприємства, 
які є її учасниками і діяльність яких коорди-
нується [16].

Регіональні палати допомагають підпри-
ємцям у реалізації торговельно-економічних 
операцій на зовнішньому та внутрішньому 
ринках, просувають на експорт україн-
ські товари та послуги, з цією метою вони 
надають своїм учасникам цілий спектр різ-
номанітних професійних послуг, в основ-
ному – консультаційних, це консультування 
із проблем зовнішньої економічної діяль-
ності, міжнародної торгівлі та маркетин-

гового аналізу зовнішніх ринків, сюди ж 
належить і незалежна експертиза товарів, 
професійне оцінювання нерухомого та рухо-
мого майна, нематеріальних активів, сучасні 
послуги із штрихового кодування товарів, 
низка патентно-ліцензійних послуг, оформ-
лення сучасної міжнародної документації з 
метою захисту прав на інтелектуальну влас-
ність тощо. Палати надають вітчизняним та 
іноземним підприємцям юридичну і ділову 
інформацію, займаються організацією кон-
ференцій, семінарів, виставок в Україні та за 
її межами, забезпеченням ділових перегово-
рів із зовнішньоекономічних питань.

Висновки і пропозиції. Таким чином, 
адміністративно-правовий статус суб’єк-
тів публічної адміністрації, які реалізу-
ють адміністративно-правове регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності (Кабі-
нет Міністрів України, Національний банк 
України, Міністерство економічного роз-
витку і торгівлі України, Антимонополь-
ний комітет України, Державна фіскальна 
служба України, Торгово-промислова 
палата України, Міжвідомча комісія з між-
народної торгівлі), можна охарактеризу-
вати через систему їхніх прав та обов’язків 
стосовно надання окремим суб’єктам зов-
нішньоекономічної діяльності адміністра-
тивних послуг, контролю за їхньою зовніш-
ньоекономічною активністю, застосування 
адміністративно-господарських санкцій за 
її порушення, сприяння експорту продук-
ції вітчизняних виробників, проведення 
антисубсидиційних, антидемпінгових або 
ж спеціальних розслідувань і застосування 
відповідних компенсаційних, антидемпін-
гових або спеціальних заходів.
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Аннотация. В роботе обобщаются научные задачи, которые возникают в процессе определения адми-
нистративно-правового регулирования внешнеэкономической деятельности. Раскрывается содержание 
функционирования публичной администрации относительно административно-правового регулирова-
ния внешнеэкономической деятельности, раскрывается административно-правовой статус субъектов пу-
бличной администрации, которые реализуют мероприятия административно-правового регулирования 
в сфере внешнеэкономической деятельности, анализируются их определенные законом функции отно-
сительно административно-правового регулирования внешнеэкономической деятельности. Определен 
административно-правовой статус субъектов публичной администрации, которые реализуют админи-
стративно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности (Кабинет Министров Украины, 
Национальный банк Украины, Министерство экономического развития и торговли Украины, Антимо-
нопольный комитет Украины, Государственная фискальная служба Украины, Торгово-промышленная 
палата Украины, Межведомственная комиссия по международной торговле), охарактеризована система 
их прав и обязанностей.

Ключевые слова: публичная администрация, административная процедура, внешнеэкономическая 
деятельность, экспорт, импорт.

Summary. The article summarizes the scientific tasks that arise in the process of determining the admin-
istrative and legal regulation of foreign economic activity. The author reveals the contents of the functioning 
of the public administration in relation to the administrative and legal regulation of foreign economic activity, 
discloses the administrative and legal status of the public administration entities that implement administrative 
and legal regulation activities in the field of foreign economic activity, analyzes their functions defined by law 
regarding administrative and legal regulation foreign economic activity. The administrative and legal status of 
the public administration entities implementing the administrative and legal regulation of foreign economic 
activity (Cabinet of Ministers of Ukraine, National Bank of Ukraine, Ministry of Economic Development and 
Trade of Ukraine, Antimonopoly Committee of Ukraine, State Fiscal Service of Ukraine, Chamber of Com-
merce and Industry of Ukraine, Interagency Commission on International Trade) characterized by a system of 
their rights and responsibilities. The main purpose and main tasks of the Ministry of Economic Development 
and Trade of Ukraine in the field of foreign economic activity have been determined. The administrative and 
legal status of the State Fiscal Service in the field of administrative and legal regulation of foreign economic 
activity is characterized by the obligation to carry out effective customs policy, maintain customs statistics, 
and combat smuggling. The administrative and legal status of the Antimonopoly Committee of Ukraine in the 
sphere of administrative and legal regulation of foreign economic activity is characterized by its right to submit 
proposals to certain entities of public administration regarding the termination of operations related to foreign 
economic activity of economic entities, in case of licenses being annulled. them the rules of the legislation on 
protection of economic competition. It is determined that the interagency commission on international trade 
should carry out operative state regulation in the sphere of foreign economic activity. 

Keywords: public administration, administrative procedure, foreign economic activity, export, import.


